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Milí spoluobčané,
před dvěma měsíci žáci opět za-

sedli do školních lavic a já jsem již 
po několikáté vítal naše prvňáčky. 
Dalo by se předpokládat, že takové 
vítání už bych měl zvládat rutinně, 
ale pro mne je to vždycky jako popr-
vé, s troškou trémy a nervozity, jestli 
dokážu důstojně a přesto kamarád-
sky k takovému slavnostnímu dni dě-
tem něco sdělit. Ke každému  setkání 
s žáky přistupuji s velkým respek-
tem a pocitem zodpovědnosti. 

V polovině října přišli na obec-
ní úřad žáci 4. třídy v rámci výuky 
na téma „co dělá starosta“ a jak fun-
guje obecní úřad. V učebnicích mají 
děti uvedeno, že starosta zastupuje 
obec navenek. Stál jsem před otáz-
kou, jak tento odstavec ze  zákona 
o obcích vysvětlit a popsat dětem, 
a možná i sám sobě, nebo i ostatním 
dospělákům. Abychom se  dostali 
k funkci starosty, je třeba si nejdří-
ve vysvětlit ještě dvě slova v té krát-
ké větě, a to obec a zastupovat. §1. 
„Obec je základním územním samo-
správným společenstvím občanů, tvoří 

územní celek, který je vymezen hrani-
cí území obce“. Volně přeloženo, úze-
mí naší obce má ohraničenou rozlohu 
594 ha, takzvané katastrální území, 
v něm žije cca 1 200 lidí, kteří zde byd-
lí, mají své domy, zahrady a polnosti, 
tohle všechno je obec. Obec má také 
majetek a pečuje o všestranný rozvoj 
svého území a potřeby svých občanů. 
To znamená, že nám všem občanům 
patří nějaký společný majetek, který 
nám slouží, ale o který se musíme také 
společně starat. Je to například ško-
la, školka, kulturní dům, sportoviš-
tě, silnice, chodníky, trávníky, hřbi-
tov a jiné. Každá obec má také příjmy, 
aby svůj majetek a své potřeby moh-
la udržovat. Většina těchto příjmů 
je z daní daňových poplatníků, tedy 
od lidí, kteří platí daně státu. Stát část 
těchto daní rozdělí obcím a městům 
určitým poměrem a způsobem, kte-
rému se říká rozpočtové určení daní 
(RUD). Z těchto přidělených peněz se 
sestaví rozpočet obce na kalendářní 
rok a jsou z něho hrazeny již zmiňo-
vané potřeby, nebo se něco každý rok 
ušetří a následně se něco opraví nebo 
vybuduje. Takže nyní víme, že všich-
ni jsme obec, že máme majetek, který 
musíme  spravovat - tedy samospra-

vovat. Protože by bylo velice chaotic-
ké a nepraktické, kdyby měli všichni 
občané řešit potřeby obce, problémy, 
určovat co je třeba udělat hned a co až 
příště, byla určena pravidla. Občané 
si zvolí své zástupce, kterým důvěřu-
jí a kteří budou zodpovědně spravo-
vat obec. Tomuto úkonu se říká vol-
by do zastupitelstva obce. Zastupitel-
stvo obce, které bylo zvoleno, rozho-
duje podle svého nejlepšího vědomí, 
svědomí a v souladu se zákonem o po-
třebách obce a nás občanů. 

Tím jsme se propracovali k slovu 
zastupovat. Občany Blažovic zastu-
puje 11členné zastupitelstvo. Zastu-
pitelstvo si z řad svých členů zvolí 
do funkce starostu a místostarostu, 
kteří se za výkon své funkce zodpoví-
dají zastupitelstvu obce, to znamená, 
že starosta a místostarosta mají ur-
čité pravomoci v souladu s právem, 
povinnosti, zodpovědnost a mimo 
jiné zastupují obec na venek. Pod vě-
tou „zastupování obce na venek” se 
skrývá jednání s ostatními úřady, 
obchodními, stavebními ϐirmami, 
projektanty, právníky, společnost-
mi provádějící služby, svazky obcí 

Slovo starosty

• SLOVO STAROSTY • INFORMACE Z ČINNOSTI ORGANIZACÍ • HISTORIE • ZÁBAVA •Č Í• SLOVO STAROSTY • INFORMACE Z ČINNOSTI ORGANIZACÍ • HHHISISISTTOR

Blažovický
zpravodaj

Blažovický
zpravodaj5

2017

Pokračování na str. 2.

Podzim
V sychravém větru už tu všechno zebe,
suchého listí plný kout.
Vlaštovko, řekni, pod které zas nebe
přichystala ses odlétnout?

Jaroslav Seifert
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Zasedání ZO dne 23. srpna 2017
•  Ve školním roce 2017/18 se zvýšil počet strávníků z řad 

dětí, které budou navštěvovat školní jídelnu. Dnešní ka-
pacita školní jídelny je 160 strávníků. Stejný počet je za-
psaný i ve školském rejstříku. Kapacita pro děti stačí 
(i zápis ve školském rejstříku). Pro ostatní strávníky je 
třeba navýšit kapacitu. Obec nechala vypracovat posu-
dek pro zvýšení kapacity na 250 strávníků. Na základě 
posudku je nutné dovybavit školní kuchyni dalším kon-
vektomatem a plynovým kotlem na vaření. Předběžná 
cena doplnění kuchyně je kolem 700 tis. Kč. Po doplně-
ní kuchyně o tyto spotřebiče a po schválení KHS by se 
mohli uspokojit všichni zájemci. Dále se bude pracovat 
na projektu modernizace kuchyně pro případné navý-
šení kapacity ve školském rejstříku, protože předpo-
kládáme do budoucna přístavbu mateřské školy.

•  ZO schválilo investiční akci Doplnění technologie pro 
školní kuchyň z důvodu navýšení technologicky výrob-
ní kapacity školní kuchyně. Předpokládané výdaje 700 
tis. Kč. 

•  ZO vzalo na vědomí Rozpočtové opatření č. 5/2017.
•  ZO vzalo na vědomí Závěrečný účet Dobrovolného 

svazku obcí Šlapanicko za rok 2016, který byl schválen 
na Valné hromadě svazku dne 30. 5. 2017.

•  ZO vzalo na vědomí Závěrečný účet Svazku obcí pro vo-
dovody a kanalizace Šlapanicko za rok 2016, který byl 
schválen na Valné hromadě svazku dne 13. 6. 2017

•  ZO vzalo na vědomí Závěrečný účet Svazku obcí Mohy-
la míru za rok 2016, který byl schválen na Valné hroma-
dě svazku dne 12. 6. 2017.

•  ZO schválilo dohodu o ϐinančním příspěvku v souladu 
s odstavcem III. Smlouvy o společném postupu ze dne 22. 
3. 2011. Příspěvek ve výši 30,- Kč na jednoho obyvatele 
hlášeného k trvalému pobytu k 1. 1. 2017 dle údajů ČSÚ.

•  ZO schválilo Obecně závaznou vyhlášku obce Blažovi-
ce č. 2/2017 o nočním klidu, která po nabytí účinnosti 
ruší obecně závaznou vyhlášku č. 1/2017.

Zasedání ZO dne 25. září 2017
•  ZO schválilo Smlouvu o zřízení věcného břemene mezi 

Obcí Blažovice a E.ON Distribuce, a. s., na pozemky par-
cela č. 73/1 a 300/1 v k. ú. Blažovice. Předmětem Smlou-
vy je zřízení a vymezení věcného břemene podle §25 
odst. 4 energetického zákona osobní služebnosti ener-
getického vedení. Věcné břemeno se zřizuje úplatně, 
za jednorázovou úplatu ve výši 2 000,- Kč bez DPH.

•  Zastupitelstvo obce Blažovice schválilo v souladu 
s ustanovením § 7 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnic-
tví, ve znění pozdějších předpisů  vyřazení pohledáv-
ky z účetnictví obce Blažovice za nájem nemovitosti 
ve vlastnictví obce. Vyřazením z účetnictví pohledáv-
ka nezaniká. 

•  ZO schválilo Smlouvy o spolupráci mezi obcí Blažovi-
ce, ZŠ a MŠ Blažovice a obcí Blatnička za účelem společ-
ného nákupu silové elektřiny a zemního plynu na rok 
2018.

•  Zastupitelstvo obce Blažovice v zájmu realizace stavby 
„Blažovice, Panská II - komunikace a inženýrské sítě“ 
schválilo uzavření smlouvy o zřízení komunikace, inže-
nýrských sítí, domovních přípojek a sjezdu, zahrnující 
smlouvu o právu provést stavbu a v případech odůvod-
něných výstavbou inženýrských sítí smlouvu o smlou-
vě budoucí kupní s vlastníky dotčených pozemků v uli-
ci Panská, Blažovice, to vše dle plánu výstavby stavby.

•  ZO schválilo investiční akci vybudovat třetí oddělení 
MŠ v prostorách Kulturního domu, Nádražní 165, Bla-
žovice, které byly doposud užívané jako pohostinství. 

Zapsala M. Kalábová

Ze zasedání zastupitelstva obce Blažovice

a hlavně s občany. Samozřejmě tam 
také patří slavnosti a přátelská se-
tkání, která bývají příjemná, ale ne-
bývá jich zase tolik. Starosta je také 
v čele obecního úřadu, který mimo 
něj tvoří místostarosta a zaměstnan-
ci úřadu. A co se dělá na obecním úřa-
dě? V oblasti samostatné působnosti 
se plní úkoly, které mu uloží zastupi-
telstvo, pomáhá výborům a komisím 
v jejich činnosti a rozhoduje ve sta-
novených případech. Dále vykoná-
vá záležitosti v přenesené působnos-
ti, což jsou různé úkony, které by měl 
vykonávat stát, ale aby každý občan 
nemusel až někam na ministerstvo, 
nebo nevím kam, tak si některé věci 
může vyřídit na našem úřadě. Jen tak 
namátkově např. různá správní jed-
nání, některá rozhodnutí týkající se 

životního prostředí, silniční správní 
úřad, přihlašování občanů, udělová-
ní čísla popisného, ověřování podpisu 
a vidimace dokumentů, vedení účet-
nictví, archivace, příprava vyhlášek 
a konečně všem známé vybírání po-
platků a hlášení v místním rozhlase. 
Nevím, jestli jsem vyjmenoval všech-
no, rozmanitost úkonů je široká a při 
neustálých změnách zákonů a nárůs-
tu administrativy, také dost nároč-
ná. Nevím, jestli jsem to našim dě-
tem takhle uspořádaně a podrobně 
všechno odprezentoval, pokud ne, 
tak tímto to částečně napravuji. Pod-
statou bylo vysvětlit, že obec jsme 
my všichni, že členové zastupitelstva 
mají velkou zodpovědnost a mnohdy 
těžké rozhodování, že starosta nemá 
neomezené pravomoci, bohužel není 
vševědoucí ani všemohoucí, že má tak 

jako každý jiný své zápory ale i klady, 
prostě že je člověk.

Na závěr poděkování a jeden pří-
klad toho, že obec – tedy my všichni 
– funguje. Již několik let se pořáda-
jí výstavy na různá témata. V letoš-
ním roce byla výstava krojů. Uspořá-
dání výstavy není záležitost jednot-
livce ale většího počtu lidí, kteří jsou 
ochotni ve svém volném čase připra-
vit něco krásného, co potěší ostatní 
lidi. Děkuji tedy všem, kdo se na ta-
kových akcích již dlouhodobě podíle-
jí, kulturnímu výboru pod předpiso-
vým vedením Pavla Nohela a přede-
vším Janě Chlupové, která letošní vý-
stavě od tématu, přes zapůjčení, žeh-
lení, aranžování krojů věnovala čas 
a úsilí. Děkujeme, že se s námi poděli-
la o svou milovanou zálibu.

Petr Pleva

Pokračování ze str. 1.
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Výstava krojů
Když jsem se dozvěděla o chysta-

né výstavě krojů, byla jsem dost skep-
tická. Jaké kroje mohou Blažovice na-
bídnout? Vždyť při hodech a pou-
tích jsou využívány kroje české – bez 
bílé holubičky. Je tomu tak i v okol-
ních vesnicích, a proto jsem byla sa-
motnou výstavou příjemně překva-
pená. Už jen upoutávka na Faceboo-
ku mi skoro vyrazila dech. Ta řada 
nádherných barevných sukní, rukáv-
ců a kordulek byla fascinující. S úža-
sem jsem hleděla na původní blažo-
vický kroj s brokátovou či hedváb-
nou sukní a bílým vyšívaným šátkem 
vázaným přes prsa. Prostě paráda! A 
dokonce i pracovní oblečení v dřívěj-
ší době mělo svůj půvab. Dnešní mon-
térky jsou sice pohodlné, šijí se v růz-
ných barvách, ale už je to spíše taková 

uniformita. Všechny vystavené kroje, 
ať už z blízkého okolí nebo z Valašska, 
Kyjovska a Moravského Slovácka byly 
překrásné a nedokážu si ani předsta-
vit, co to dalo práce takovou úžasnou 
výstavu připravit. Cimbálová muzika 
skvěle do prostředí zapadla a burčák 
jako vždy tekl proudem. ZŠ a MŠ dopl-
nily výstavu výtvarnými dílky svých 
žáků a prodej keramiky, zdobeného 
skla a šperků byl milým zpestřením.

Moc by se mi líbilo, kdyby o hodech 
nebo pouti vyšlo 8 – 10 párů v původ-
ních krojích. Je to myšlenka hraničící 
s utopií, ale byla by to skvělá prezen-
tace Blažovic. Zatím si o tom nechám 
jenom zdát, jsou mnohem důležitější 
věci k řešení. 

Podzimní výstavy spojené s burčá-
kem se už staly tradicí, ale tato po-
slední byla snad nejlepší (alespoň pro 
mne). Marie Paulíková

POZVÁNKY

Jak se volilo v Blažovicích
VOLBY DO POSLANECKÉ SNĚMOVNY

PARLAMENTU ČR 
20. A 21. ŘÍJNA 2017

Volební okrsek: BLAŽOVICE
Počet osob zapsaných v seznamech voličů: 924
Počet voličů, kteří se zúčastnili hlasování: 725 78,46 %
Počet platných hlasů 724

strana počet hlasů 
KDU - ČSL 193 26,65 % 
ANO 2011 133 18,37 %
Svoboda a přímá demokracie 70 9,67 %
Občanská demokratická strana 64 8,84 %
Česká strana sociálně demokrat. 54 7,46 %

Česká pirátská strana 53 7,32 %
Starostové a nezávislí 49
Komunistická str. Čech a Moravy 44
TOP 09 34
Strana zelených 12
Strana svobodných občanů 7
Blok proti islamizaci 3
Rozumní – stop migraci a diktátu EU 2
Realisté 2
Sdružení pro republiku 1
Referendum o Evropské unii 1
Občanská demokratická aliance 1
Česká strana národně sociální 1

Zpracoval: V. Šteϔková

12. listopadu
SETKÁNÍ SENIORŮ

V 15 hodin, hraje Melodie
Pořádá obec

25. listopadu
KATEŘINSKÉ HODY

Ve 20 hodin, hraje Sivická kapela
Pořádá obec

3. prosince
POBOŽNOST

U BOŽÍ MUKY
Ve 14.30 hodin

pod Starými vinohrady

3. prosince
ROZSVÍCENÍ 

VÁNOČNÍHO STROMU
V 16 hodin

Pořádá obec

10. prosince
VÁNOČNÍ KONCERT

Hraje Sivická kapela
Pořádá obec

16. prosince
VÁNOČNÍ BESÍDKA

Pořádá Orel 

26. prosince
KONCERT SKUPINY 

ARGEMA
Pořádá SK Blažovice

Doba konání jednotlivých akcí 
bude upřesněna na  stránkách obce 
a v hlášení obecního rozhlasu

V soutěži Zelená střecha roku 2017 ocenila odborná sekce Zelené střechy 
při Svazu zakládání a údržby zeleně 1. místem „Intenzivní zelenou střechu” 
na objektu ϐirmy ESSENS v Brně-Líšni autorku projektu Ing. Jana Vrbasovou. 
Zhotovitel Ing. Jiří Vrbas, ϐirma Květ. Gratulujeme. red
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Letos byl školní rok zahájen až v pondělí 4. září, ale naši 
prvňáčci začali svoji docházku do školy už v pátek 1. září. 
Na seznamovací výlet s učitelkami jeli i jejich rodiče.

Sraz před školou v Blažovicích, kde jsme se všichni na-
vzájem představili, zahájil naše putování.  Cesta do Brna 
proběhla hladce, autobus nás vyložil v Líšni na Velké Kla-
jdovce, která je mimo jiné přírodní památkou. Tam nás 
ovšem přivítal první déšť. Skryti pod stromy blízké Há-
decké planiny jsme si zahráli první seznamovací hru….

V přestávce mezi přeháňkami jsme pomalu postupo-
vali kolem vápencového lomu Hády, kde se nám otevřel 
krásný a výjimečný pohled na celé Brno a Pálavu, za dob-
ré viditelnosti bychom možná viděli i na Rakouské Alpy.

Další seznamovací hra na nás nenechala dlouho čekat.
Po pár krocích už první z nás zahlédli v údolí bývalý vá-
pencový lom Džungle, kde se nachází atraktivní cíl pro ro-
diny s dětmi - Lamacentrum. 

Hra s padákem nejen pro rodiče, ale i pro děti, zkrátila 
poslední sestup k cíli naší cesty.

V Lamacentru nás čekala komentovaná prohlídka v du-
chu hledání Pokladu Inků. Lamy, lamičky, kozy, kůzlátka, 
králíčci, ovečky – všechna zvířátka byla dětem k dispozi-
ci, nechala se hladit, krmit, fotografovat. Samozřejmě ne-
chyběly hry ani péče o lamí rodinku - včetně úklidu lamí-
ho trusu. Všechny děti se s radostí zapojily, odměna v po-
době Pokladu Inků byla na dosah.

Hurá do školy s RÁDIEM PETROV. Dne 11. 9. 2017 na-
vštívil naše prvňáčky tým RÁDIA PETROV, aby si s dětmi 
zahrál na rozhlasové vysílání a tím dětem zpříjemnil ná-
stup do první třídy.

Sympatická moderátorka Petra vtáhla děti do vysílání 
imaginárního místního RÁDIA KOČKOPES - jak si jej děti 
samy nazvaly. Počáteční ostych ze strany dětí vystřídalo 
nadšení. Každé dítě, které mělo zájem, dostalo svoji roli, 
např. pan ředitel, sekretářka, zprávař, rosnička…

Jednotlivé vstupy byly proloženy písničkami, které děti 
samy zazpívaly. Nebyly to jen písničky ze školky, ale i pís-
ničky ze současné pop music, které mají děti rády, nař. Ewa 
Farna: Mám boky jako skříň…

Odměnou dětem byly nejenom drobné dárečky od RÁ-
DIA PETROV, ale hlavně nevšední zážitek z rozhlasového 
vysílání, kterého se mohly samy zúčastnit.

Hlasy dětí zazněly ten den odpoledne i ve vysílání Rádia 
Petrov, fotograϐie z akce jsou na stránkách školy i na face-
booku Rádia Petrov.

K. Homolková

„Kdo nedělá nic pro druhé, nedě-
lá nic pro sebe” 

Johann Wolfgang von Goethe

Prázdniny skončily, nastal čas vrá-
tit se do školky. 

Začal nám školní rok 2017/18.Těž-
ko si představit pochmurnější začá-
tek školního roku, než bylo pondělí 
4. září ráno. Zamračená obloha, chví-
lemi déšť. Ale děti vrtochy počasí ne-
rozhodily a s mateřskou školou se 

rozloučily písní „No, tak ahoj školko 
naše”. Slavnostně jsme je doprovodi-
li do 1. třídy ZŠ a už jsou z nich prvňá-
ci. Ve škole je přivítala paní ředitelka 
Dana Otoupalová, pan starosta Petr 
Pleva a třídní učitelka Květa Homol-
ková. Přejeme jim dobrý start v nové 
životní etapě.

V Mateřské škole Blažovice jsme 
se s chutí všichni společně pustili 
do práce a do nových zážitků. V září  
se děti zúčastnily programu „Bez-
pečné přecházení”, shlédly výchov-
né pohádky divadla Šikulka. Hez-
ké odpoledne jsme strávili společně 
s rodiči 27. září, kdy jsme měli „Dýňo-
vé slavnosti”. Odměněny byly všech-
ny děti, jak za dýně, tak za splnění 
různých úkolů. Odvést řepu na ko-
lečkách zvládli i ti nejmenší a posbí-
rat brambory do koše, byla pro děti 
hračka. Z vynikajících dýňových spe-
cialit od rodičů byl vybrán „Dýňový 
dort”. Za něj získali 1. místo a 1 kg 

medu Pernicovi. Děkujeme Řeznic-
tví Dohnálek za sponzorský dar 60 
kusů špekáčků.

Dne 2. října nás navštívilo loutko-
vé divadlo s pohádkou „O zvířátkách”.

V obou třídách mateřské školy 
máme 17 nových malých kamarádů, 
kterým ze všech sil pomáháme. Ko-
lektiv dětí je věkově smíšený, máme 
zde děti od 2 do 6ti let. Děti motivu-
jeme k přátelství a vzájemné pomo-
ci. Učíme je, že být pro druhé něčím 
užitečný, je důležité. Snažíme se, aby 
si děti všímaly smutku nebo bolesti 
druhých a snažily se vlastními silami 
pomoci. V naší mateřské škole jsme 
uspořádali sbírku hraček pro děti 
z onkologického oddělení Fakultní 
nemocnice Brno. Společně jsme hrač-
ky zabalili, odnesli na poštu a poslali 
dětem, které to mají v prvních letech 
života těžší než my ostatní. Poděko-
vání patří všem, kteří hračky přines-
li. Popřejme si tedy pěkný školní rok 
a děti, které k nám budou chodit rády.

MŠ Blažovice

Akce prvňáčkůAkce prvňáčků

Kdo nedělá nic pro druhé...
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Pokračování na str. 6.

SDH Blažovice
S nástupem podzim-

ních měsíců opět přibyla spousta ak-
tivit. Začalo to již 27. srpna, a to závo-
dy v Ponětovicích, kterých se zúčast-
nilo družstvo mužů a „mužů veterá-
nů“. Muži skončili na 3. místě a druž-
stvo veteránů na 2. místě ve své ka-
tegorii. 

Další dlouho plánovanou akcí bylo 
tradiční soustředění mládeže, ale 
o tom nejlépe vypoví zápis s kroniky 
žáků: Jako každý rok tak i letos jsme se 
zúčastnili tradičního soustředění, kte-
ré se konalo 7. – 10. září v Bedřichově 
u Lysic. Po příjezdu na faru jsme se uby-
tovali a rozdělili děti do tří týmů. Děti 
měly za úkol svoje družstva pojmeno-
vat. Jeden tým se jmenoval PALAČINKY, 
druhý TYGŘÍ TLAPKY a třetí FIALKY. 
K večeři jsme si opekli špekáčky, zazpí-
vali písničky a šli spát. Druhý den do-
poledne jsme se připravovali a nabíje-
li vědomosti na branný závod, který 
se uskutečnil po obědě. Třetí den jsme 
šli na výlet, který trval celé dopoledne. 
Po návratu jsme se naobědvali a po od-
poledním klidu, jsme šli hrát hry do ne-
dalekého lesa. Čtvrtý a poslední den 
jsme se sbalili, uklidili faru a vyhlásili 
pořadí skupinek. Na 1. místě byly Fial-
ky, na 2. Palačinky a na 3. místě byly 
Tygří tlapky. Tohle soustředění se nám 
moc líbilo a těšíme se na další. (Nikola 
Škrobová). 

Nabité vědomosti žáci zúročili 
23. září na braných závodech dvojic 
v Ponětovicích. Starší žáci se umístili 
na 1., 4., 5. a 9. místě ze 14. Mladší žáci 

brali 2., 3. a 5 místo ze 13 družstev.
Další závod, tentokrát ten nejdůle-

žitější, součást hry plamen, proběhl 
letos v Hlíně 7. října a naše družstva 
a jednotlivci se umístili následovně: 
Blažovice 1 (mladší žáci) na 15. místě, 
Blažovice 2 (mladší žáci) na 17. místě 
z 31 družstev. Starší žáci na pěkném 7. 
místě z 26 družstev, dorostenka jed-
notlivkyně Veronika Mazálková na 9. 
místě a dorostenec jednotlivec Lukáš 
Zavřel na 12. místě.

Další tradiční akcí byl letos hojně 
navštívený Burčák, který doprováze-
la výstava krojů pořádaná obcí.

J. Lengál

ZPRÁVA O ČINNOSTI JSDH OBCE 
BLAŽOVICE

JSDH obce Blažovice byla mezi 10. 
srpnem a 10. říjnem vyslána celkem 
k 6 událostem na území zřizovatele 
(obec Blažovice) a to 14. srpna v 10:15 
k technické pomoci, odstranění stro-
mu na ulici Za podjezdem. Jednot-
ka vyjela na místo v početním stavu 
1+5 v 10:21. Společně s naší jednotkou 
byla na místo vyslána i jednotka HZS 
PS Pozořice. Jelikož se ulomená větev 
nacházela ve výšce cca 6 m, byl velite-
lem zásahu na místo povolán i auto-
mobilový žebřík z PS Líšeň, naši hasi-
či se tak měli možnost seznámit a vi-
dět „v akci“ nejnovější přírůstek vozo-
vého parku brněnských profesionál-
ních hasičů. Tohoto výjezdu se zúčast-
nili Pavel Pleva (velitel), Karel Štěpá-
nek (strojník - řidič), Jakub Hrnčiar, 
Michal Štěpánek, Jiří Hutta a Vít Ště-

pánek jako hasiči. V ten samý den nás 
KOPIS HZS JmK povolal k požáru sto-
hu v Trójích. Bylo to ve 14:25. Jednot-
ka vyrazila na místo ve 14:30 ve slo-
žení Jakub Hrnčiar (velitel), Karel Ště-
pánek (strojník – řidič) a Michal Ště-
pánek (hasič) na místo se dostavila 
opět jako první. Dále zasahovaly jed-
notky JSDH Šlapanice, HZS Pozořice, 
HZS Slavkov u Brna a HZS Brno – Li-
dická. Po ukončení zásahu jednotka-
mi PO byla na místě ponechána naše 
a šlapanická jednotka k hlídání stohu 
než vyhoří. Naše JPO se vrátila zpět 
na zbrojnici až v dopoledních hodi-
nách 15. srpna.

22. srpna ve 13:30 jsme byli vyslá-
ni ke kabinám u fotbalového hřiště. 
Jednotka vyrazila ve 13:37 a na mís-
to opět dorazila jako první. Velitel zá-
sahu (Jakub Hrnčiar) správně vyhod-
notil situaci a povolal na místo auto-
mobilovou plošinu ze stanice Pozoři-
ce. Rozhodli se tak pro jediné bezpeč-
né řešení situace. Za naši jednotku se 
výjezdu účastnili ještě Karel Štěpá-
nek (strojník – řidič) a jako hasiči Pa-
vel Pleva, František Kubínek a Karel 
Mazálek. Jednotka se v 15:18 vrátila 
zpět na základnu.

Další výjezd přišel 27. 9. v 7:55, 
kdy jsme byli povoláni k požáru aut 
v areálu „Sojkova statku“. Naše jed-
notka vyrazila na místo v počtu 1+2 
v 8:01, na místo opět dorazila jako 
první a zahájila zásah v dýchací tech-
nice vysokotlakým proudem s po-
užitím pěny. Spolu s naší jednotkou 
byly na místo vyslány ještě jednotky 
HZS ze stanic v Pozořicích a Slavkova 
u Brna a dobrovolná jednotka ze Šla-
panic. K události vyjeli Jakub Hrnči-
ar (velitel), Vít Štěpánek (strojník - ři-
dič) a Michal Štěpánek (hasič). U to-
hoto výjezdu se nám opět projevi-
la absence cisternové automobilové 
stříkačky u naší jednotky. Tato sku-
tečnost byla ještě umocněna tím, že 
jednotka z Pozořic se právě nacháze-
la mimo stanici (výcvik) a jednotka ze 
Šlapanic musela jet do Blažovic po ob-
jízdných trasách. Nutno podotknout, 
že byť se naši hasiči s ohněm prali, 
jak mohli (na místě zasahovalo 6 mi-
nut zcela sami), bez cisterny bychom 

Činnost SDH a JSDH obce BlažoviceČinnost SDH a JSDH obce Blažovice
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Úderem září začala nová topná se-
zóna, devět měsíců dlouhé období. 
Vyhřátá ložnice, praskající polena 
v krbu, teplo domova, ale také požá-
ry, otravy a další nehody. To vše jsou 
produkty každé topné sezóny. Lidé 
bohužel myslí hlavně na ty příjemné, 
s těmi nepříjemnými většinou moc 
nepočítají.

Ať už topíte pevnými palivy či ply-
nem, měli byste zavolat kominíka 
na kontrolu a čištění spalinové cesty, 
tedy komínu a kouřovodu. V přípa-
dě že je jako příčina požáru zjištěna 
závada komína, pojišťovny striktně 
vyžadují předložení platné „ Zprávy 
o provedení kontroly spalinové ces-
ty“. Jestliže tato zpráva neexistuje, 
obsahuje závady podstatné pro vznik 
požáru, nebo nemá všechny zákonem 
předepsané náležitosti, je pojišťovna 
oprávněna krátit plnění.

Také bych chtěl připomenout ně-
kolik zásad správného užívání tepel-
ných spotřebičů.

1. Umístění spotřebiče – ne každý 
spotřebič může být umístěn v jakém-
koliv prostoru. Podle druhu prostoru 
je nutné zvolit i druh spotřebiče. 

2. Připojení spotřebiče – pro správ-
nou funkci spotřebiče je potřebné 
i jeho odborné připojení k topnému 
médiu (plyn, elektřina apod.).

3. Dostatečný přívod vzduchu – vět-
šina spotřebičů potřebuje ke své 

správné funkci i dostatek spalovací-
ho vzduchu. Posouzení tohoto poža-
davku bývá součástí příslušné tech-
nické či projektové dokumentace.

4. Odvod spalin – spaliny je tře-
ba bezpečně odvést od spotřebiče 
do volného prostoru – většinou do ko-
mína. Správné připojení kouřovodu či 
odtahu spalin od spotřebičů podléhá 
revizi a pravidelné kontrole.

5. Používání předepsaného pali-
va – každý spotřebič je konstruován 
na určitý druh paliva, jehož používá-
ní je nutné dodržovat. Zejména u spo-
třebičů na tuhá paliva je tato zásada 
často porušována.

6. Dodržování bezpečných vzdále-
ností – každý spotřebič má výrob-
cem stanoveny bezpečné vzdálenosti 
od hořlavých předmětů. Jejich dodr-
žování je důležité pro zabránění vzni-
ku požáru vlivem sálavého tepla.

7. Nehořlavé izolační podložky – 
uplatňují se zejména u spotřebičů 
na pevná paliva a brání vzniku požá-
ru od vypadlých hořících částí paliva.

8. Dodržování návodu k obsluze – 
ke každému spotřebiči výrobce při-
kládá návod k obsluze. Je třeba se 
sním seznámit a při používání spo-
třebiče se jím řídit. 

9. Používat schválená topidla – vý-
robce garantuje správnou a bezpeč-
nou funkci spotřebiče, proto nejsou 
povoleny žádné „domácí“ úpravy. 
10. Pravidelné čištění, kontroly a re-
vize – četnost těchto úkonů stano-

ví vyhláška č. 34/2016 Sb., o kontro-
le a revizi spalinových cest. Tyto ter-
míny je každý uživatel povinen dodr-
žovat.

Blíží se také adventní doba a s tím 
spojené zapalování svící a advent-
ních věnců. Je tedy nasnadě připo-
menout rizika, která jsou s používá-
ním otevřeného ohně v domácnos-
tech spojená.

Adventní věnce se svíčkami, kte-
ré nejsou opatřeny nehořlavou pod-
ložkou bránící kontaktu svíčky s věn-
cem, jsou určeny pouze k dekoraci 
a v žádném případě bychom je neměli 
zapalovat. Zapálené, správně vyrobe-
né věnce, umístěte v dostatečné vzdá-
lenosti od hořlavých předmětů a ni-
kdy je neponechávejte bez dozoru.

 Ani zapálenou svíčku nelze položit 
kamkoliv a na cokoliv. Svíčky se mo-
hou umísťovat jen v dostatečné vzdá-
lenosti od hořlavých materiálů, roz-
hodně by se neměly dávat k oknům 
do průvanu, blízko záclon, do těsné 
blízkosti sedaček, ani na poličku nebo 
skříň, neboť oheň se rychle přenese 
na nábytek a zařízení bytu. Je také tře-
ba zajistit dobrou stabilitu hořící svíč-
ky, aby se nemohla převrátit. Také zví-
řata nebo děti mohou hořící svíci pře-
vrhnout a způsobit tím požár.

Zapálené svíčky, umístěné ať už 
na adventních věncích nebo jinde, 
nesmí zůstat ani na chvíli bez do-
zoru.

Josef Lengál

nebyli tento oheň schopni uhasit sami. Naše jednotka se 
na základnu vrátila v 9:53.

Zatím poslední událostí, které se naše jednotka účastni-
la, byl požární dozor na tradičním Svatováclavském běhu. 
Požární dozor na místě jsme prováděli od 8:00 do 15:00. 
Společně s dozorem jsme prováděli usměrňování dopra-
vy v průběhu závodu (ve spolupráci s MP Šlapanice) a pro-
vedli jsme také ošetření jedné závodnice. Akce se zúčast-
nilo 5 členů jednotky.

Pravidelná úterní školení proběhla 5.9., 19.9., 26.9., 
10.10., 17.10. vždy od 18:00 do 20:00.

V rámci ověření kvality odborné přípravy se družstvo 
ve složení Jakub Hrnčiar, Jiří Pleva, Michal Štěpánek a Fi-
lip Hrnčiar zúčastnilo soutěže „Babický záchranář“. Jedná 
se o soutěž jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí, kdy 
čtyřčlenné týmy dopředu neví, co je na 3 stanovištích čeká 
za úkoly a projeví se tedy schopnost celého týmu vymys-
let co s danou situací udělat. Tyto podmínky jsou velmi 
realistické. Na prvním stanovišti byl připraven popálený 
člověk, kterému vybuchl kanystr benzínu v rukou, a měl 

popálené ruce a obličej (velmi realisticky namaskováno), 
na druhém stanovišti měli za úkol vyhledat v zakouřeném 
prostoru hasiče, který zkolaboval a nejeví známky živo-
ta, vyprostit ho ven a zahájit resuscitaci a na třetím sta-
novišti (zde jsem byl rozhodčím já) měli vytvořit jednodu-
ché vedení od hydrantu po nastavovacím žebříku na vy-
výšené ploše zahájit hašení. Naši borci suveréně zvítězili 
a za sebou nechali družstva z Babic nad Svitavou (domá-
cí), Velatic, Račic, Hostěnic a Tvarožné. Jakub Hrnčiar vy-
hrál i soutěž o nejlepšího velitele. Naši hasiči opět proká-
zali, že patří mezi špičku v našem okolí.

V měsíci září byl v naší jednotce zaveden systém Por-
tall. Tento systém je nám velkou pomocí např. při psaní 
zpráv o zásahu, kdy už nemusíme jako dříve vypisovat 
papírové formuláře a ty vozit do Pozořic, ale vyplníme je 
a odešleme elektronicky.

V podzimních měsících na nás čeká i nadále odborná 
příprava.

Děkuji Vám za pozornost a přeji příjemný podzim.
P. Pleva ml.

Velitel JSDH a SDH

Pokračování ze str. 5.

Slovo preventáře
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Po víceméně úspěš-
ných ročnících Svatovác-

lavského běhu cítím jako ředitel zá-
vodu po letošním 14. ročníku trochu 
kritický nádech a uznávám, že opráv-
něně. Ne všechny novinky se nám po-
dařilo zakomponovat do stávajícího 
programu a není samozřejmostí, že 
věci, které se zvládly minule, se au-
tomaticky podaří pokaždé. Kritika se 
určitě netýká spolupořádajích složek 
jako fotbalistů, hasičů, členů Orla či 
dalších dobrovolníků u burčáku či pe-
čínky, kteří odvedli tradičně spolehli-
vou práci a patří jim za to poděkování.

Přes všechny problémy se ale 14. 
ročník Svatováclavského běhu ur-
čitě vydařil, a to nejen díky krásné-
mu počasí, které nám letos opět přá-
lo. Na start se postavilo celkem 259 
dětí, 99 závodníků v memoriálu A. Pl-
cha na 5km a 259 borců v hlavním zá-
vodě na 10 km.

Nejlepšího výsledku z blažovic-
kých borců dosáhl Jakub Nohel, kte-
rý vyhrál svoji kategorii předškolá-
ků a Viktorie Prášková, která v ben-
jamíncích doběhla na druhém mís-
tě. V dalších kategoriích byli nejlepší 
Lhotský Pavel v benjamíncích na 12. 
místě, Prášková Tereza v předškolá-
cích na 19., Obr Jakub na 7. a Daňko-
vá Nela 21. místě v mladší příprav-
ce, ve starší přípravce Daněk Václav 

na 5. a Bártková Magdalena 6. místě. 
V mladších žácích byli z našich nejlep-
ší Trávníček Ondřej na 6. a Kašpaří-
ková Anna na 5. místě.

V Memoriálu A. Plcha na 5 km byli 
nejlepší Kaláb Ondřej na 15. a Kalá-
bová Nikola na celkově 38. V ženách 
na 5. místě. 

V hlavním závodě na 10 km byli 
nejlepší Dvořák Dominik na 20. mís-
tě, Kašpařík Pavel 25., a Klaška Mi-
chal na 52. místě

Celkové výsledky najdete na: 
ht t p//w w w. at le t i k au n i . c z/c z/
s1522/vysledky/seznam:probehlych 
akci/c2132- Detail-akce/ta 375-BT-
2017 Svatovaclavsky beh-Blazovice 
(nebo na stránkách obce v aktuali-
tách – poz. redakce).

Oba závody vedl na svém vyso-
kém kole hrdina cyklistických závo-
dů Tour de Frans, Giro d‘Italia a Vuel-
ta Josef Zimovčák. Ve stánku jeho na-
dace „Na kole dětem“ měli přítomní 
možnost přispět na léčbu dětí s onko-
logickým onemocněním (více na htt-
p/:www.nakoledetem.cz, zimovcak 
@nakoledetem.cz.)

Po dekorování vítězů Svatováclav-
ského běhu přišlo na řadu celkové vy-
hlášení Jihomoravské běžecké tour, 
jíž byl blažovický závod součástí. Le-
tos čtyři blažovičtí běžci absolvovali 

všechny čtyři podniky Jihomoravské 
běžecké tour, Cyrilo-Metodějského 
maratonu a obdrželi pamětní plake-
tu běžecké tour. Byli to Pavel Kašpa-
řík, Michal Klaška, Jiří Slouka a Fran-
tišek Kubínek st. Kompletní výsled-
ky jsou na Atletika UNI Brno. K dobré 
pohodě a posezení u burčáku a další-
ho občerstvení zahrála cimbálová ka-
pela. I přes už zmíněné problémy se 
jednotlivé složky pořadatelů se vy-
rovnaly se svým úkolem se ctí. Po-
čínaje MO Orel v zabezpečení žákov-
ských kategorií, dobrovolnými hasiči 
na křižovatkách, členy SK při občerst-
vení, guláši a u udírny, Radek Hamrla 
s kolektivem u burčáku, Ludmila Ku-
bínková a její parta u pečínky i Karel 
Štěpánek při fotodokumentaci (funn.
rajce.net). Poděkování patří i všem 
sponzorům, obci za ϐinanční podpo-
ru i přípravu areálu hřiště a dalším 
dobrovolníkům, kteří se na průběhu 
Svatováclavského běhu podíleli. 

Před pořadateli je nelehký úkol 
udržet vysokou laťku organizace zá-
vodu i pro další ročníky, ale při stá-
vající spolupráci všech složek, které 
se na ní podílejí, z toho nemusíme mít 
obavy. Takže nashledanou při 15. roč-
níku Svatováclavského běhu v Blažo-
vicích. 

Za SpSb-Vévoda 
F. Kubínek

Jedná se o míčo-
vý sport, který se v současné době 
stává přitažlivou a dosažitelnou hrou. 
Barevným volejbalem se dětem ote-
vírá možnost vzájemně se utkat 
i po několika tréninkových hodinách. 
Děti se seznámí s chytáním a háze-
ním, případně jednoduchým odbitím 
míče. Hrají ve dvojicích nebo troji-
cích přes nižší síť a na menším hřišti. 
Každá barva má svá pravidla. Ve žlu-
tém volejbalu se hraje přehazovaná, 
v oranžovém děti míč chytají, nad-
hazují a odbíjí. V červeném a zele-
ném volejbalu se pak nároky na hrá-
če postupně zvyšují a „modří“ už hra-
jí podobně jako dospělí, ale pouze 
ve třech hráčích a na menším hřiš-
ti. Rodiče se nemusí obávat nadměr-

ného zatížení dětského organizmu 
v mladším školním věku.

Naše míčové hry se velmi pomalu 
minivolejbalu v barvách přibližují.

Ráda bych poděkovala SK Blažovi-

ce, obci Blažovice a blažovickým pod-
nikatelům díky nimž se můžou děvča-
ta z 2.-4. ročníku ZŠ Blažovice věno-
vat tomuto sportu každý týden. 

 M. Hamrlová 

Svatováclavský běh - Cyrilometodějský maratonSvatováclavský běh - Cyrilometodějský maraton
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Kroj nikdy nebyl uniformou, vždy 
to byl komplexní systém součástek 
tvořící harmonický celek s ohledem 
na věk a postavení majitele nebo maji-
telky. Venkovské prostředí bylo velmi 
kruté a kolektiv konzervativní, proto 
bylo na první pohled poznat, zda při-
chází dcera ze selské rodiny nebo dce-
ra řemeslníka…

Oblečení u malých dětí se do dvou 
let nerozlišovalo. Děti chodily v košil-
kách, plenkách a čepečcích. Ve dvou 
letech se začaly děti oblékat do tako-
vého oblečení, jaké zrovna bylo. U tak-
to malých dětí se neřešila sestava sou-
částek na ten či onen svátek, příleži-
tost apod.. 

V těchto letech dostávala děvčata 
k narozeninám vlňák, to byl znak, že 
mohou chodit sama k muzice. V této 
době už děvčata chodila v naškro-
bených sukních. Ty z bohatších ro-
din si mohly dovolit sukně z broká-
tu nebo jiného hedvábí. Velmi časté 
a velmi oblíbené však byly sukně z bí-
lého plátna s jemným vzorem. Lehce 
se škrobily a zaskládávaly do spod-
nic. Barva i vzor byl různý.  Říkalo se 
jim kartounky nebo mušelínky. Ten-
to typ sukní se mohl oblékat k rukáv-
cům a kabátkům, zatímco brokát pat-
ří výhradně ke kordulce a rukávcům. 
Na výstavě jste tuto sukni mohli vi-
dět na mladé manželce u kočáru.  Po-
stupně se tato soustava součástek vy-
víjela, nejbohatší kroj vždy oblékaly 
stárky. 

Hody připravovala chasa, tedy svo-
bodní mládenci a děvčata. Ti si mezi 
sebou každý rok vybrali stárky.  Šlo 
tedy o mládence, kteří měli toho roku 
na starosti nejen organizaci hodů, ale 
i všech dalších zábav. Každý stárek 
si k sobě vybral ještě stárku. Stárek 
je od slova starat se, o zábavu, jídlo, 
pití… Stárci byli vždy maximálně čty-
ři, každý z nich měl své pevně dané po-
stavení a přidělené úkoly. Zbytek mlá-
deže v hodovém průvodu byla chasa. 
Ta se hodů samozřejmě účastnila, ale 
nebyla svázána takovými povinnost-
mi a úkoly jako páry stárků. První stá-
rek navíc nesl hodové právo, liniár. To 
byla dřevěná, vyřezávaná lať, na kte-
rou dělal hospodský čárky podle toho, 
kolik toho chasa o hodech vypila.  Než 
stárci vyšli do průvodu, žádali o pře-

dání práva u starosty. Dnes to zní jako 
klišé, ale ne vždy byl starosta nadše-
ný z předávání práva. Pan farář Ma-
šíček z Líšně několikrát zaznamenal, 
jaké žerty opilá chasa tropila. Jednou 
pospřehazovala branky u všech sta-
vení, jindy starému nevrlému sedlá-
kovi vynesla vůz na půdu… 

Hody probíhaly čtyři dny, ale o tom 
zas někdy příště…

AŤ TI NEHODĚLAJÓ STÁRKÓ, VE-
HÉBÉ SE! Napomínání chudých ro-
dičů

STÁREK 
KORDULA. Vesta byla dosti dlou-

há, upjatá. Linií odpovídala rokoko-
vé módě. Vepředu měla zkosené rohy. 
Na jihovýchodním Brněnsku si obyva-
telstvo oblíbilo červené kordule. Pat-
řily však výhradně mladým a svobod-
ným. Červená kordula se šetřila a cha-
sa ji nosila v první den hodový nebo 
ostatkový. Další dva dny, nepovažo-
vané za tak slavnostní, se nosily jiné 
barvy. V Šlapanicích druhý den tma-
vomodrá, třetí zelená, čtvrtý hnědá. 
Např. při vítání vrchnosti na koních 
měli svobodní muži červenou, žena-
tí muži tmavomodrou. Zřídkakdy na-
lezneme informace o vestě ϐialové. 

KOŠILE. Šila se z rovných dílů, tělu 
nepřizpůsobených. Košile byla vel-
mi dlouhá, takže zastupovala i ostat-
ní spodní prádlo. Původně byla pou-
ze se stojatým límcem a manžety se 
svazovaly šňůrkou, až v druhé polovi-
ně 19. století se začaly nosívat košile 

s přeloženým límečkem, sámky vep-
ředu, ozdobenými krepinkami, pří-
padně výšivkou. Výšivka se po roce 
1910 začala podkládat modrým nebo 
červeným saténem.

ŠLE. Ozdobné šle byly barevně vy-
šité na kanavě nebo sametu. 

ŠÁTEK. Nezbytným doplňkem ob-
lečení mládeže byl hedvábný šátek, 
zasunutý za pasem na levé straně, 
zmiňuje se o něm sumář z první po-
loviny 19. století. 

KLOBOUK. Široký klobouk mající 
průměr 50 cm byl běžně nošen do 60. 
let 18. století. Dal základ výzdobě 
tak, jak ji známe. Pokrývala jen jed-
nu stranu, nejdříve přední část (nad 
čelem), později se přesunula do le-
vého boku. Výzdoba byla stejně vel-
ká jako klobouk. Později ho převýši-
la. Skládala se z květů z buillonu, čer-
vených stuh, později ze zrcátek, umě-
lých květin a ovoce. Základ však tvo-
řila vždy horizontálně položená ky-
tice a tři svítky rozmarýny. Pro kyt-
ky na klobouk se jezdilo k věnčař-
kám do Šlapanic, občas i do Slavkova. 
V takto velkém a zdobeném klobou-
ku nebylo lehké se pohybovat. V Líš-
ni proto visely od kytice stuhy, kte-
ré měl stárek v ruce a klobouk si při-
držoval. Někdy se tyto těžké klobou-
ky nosily jen odpoledne a na zavádění 
pod májí. Večer se často brával menší 
klobouk s malou kyticí. Součástí vý-
zdoby bylo také paví pero (zapsáno 
v Líšni a Šlapanicích).

ZÁSTĚRA. Na východním Brněn-
sku nosili stárci bílou, bíle vyšitou 
zástěru. Střihem byla obdobná žen-
ské, avšak vždy užší. Vždy ji obstará-

Blažovický kroj a jeho rekonstrukceBlažovický kroj a jeho rekonstrukce
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vala děvčata pro chlapce. Starala se 
také o to, aby byla vždy čistá. Poně-
kud praktičtější funkci plnila na svat-
bách, kdy mládenci obsluhovali u sto-
lu. Tyto hodové a svatební zástěry vů-
bec nesouvisí s všedními modrými 
zástěrami, které byly vždy bez ozdob. 

KOŽENKY. “Kůženice byly žluťóč-
ký, jak dež se vylihne kuře”. Na kožen-
ky se užívalo kozí, ovčí a jelení kůže. 
Později se obarvily na černo. Od za-
čátku 20. století už se setkáváme pou-
ze s černými konfekčními kalhotami. 

OBUTÍ. Muži nosili střevíce i vyso-
ké boty. O střevících nevíme mnoho. 
Byly úzké kožené s přezkou, nosily 
se s vlněnými punčochami, nejčastěji 
modrými, v létě i zimě stejnými. Vyso-
ké boty podléhaly změnám. V 18. sto-
letí sahaly do poloviny lýtek a měly ši-
roce přehnutý okraj. V okolí Tvarož-
né jsou často zmiňovány “boty s ko-
lenama”, tj. sahají přes kolena, pod 
vlivem uniforem z francouzských vá-
lek. Na konci 19. století se nosí vyso-
ké tvrdé holínky z hovězí nebo vep-
řové kůže.

STÁRKA 
RUKÁVCE. V 18. století bily šity 

z rovných, tělu nepřizpůsobivých 
dílů, měly nízko položené ramen-
ní švy a sahaly až k zápěstí. Na kon-
ci 19. století se rukávce zkrátily a ta-
cle (okraje) ozdobily bílou výšivkou. 
Méně často a v poslední fázi krajkou. 
Ramenní švy se přizpůsobily tělu 
a vysunuly se až k průramkům kor-
dulky. Krejzlík se zvětšil na 7 – 10 cm. 

Zůstal ležatý a kulmoval se želízky 
do pravidelných varhánků. 

KORDULKA. Kordulka společně 
s kabátkem podléhala nejvíce mód-
ním vlivům. Ke konci 19. století se 
kolem krku zdobily taftovou stuhou 
v barvě doplňkové. Vzadu byly šóske 
(různě zdobené) třásněmi, penízky… 
Tyto kordulky se už zapínaly na háč-
ky a šněrovaly se tkanicí na 6 - 7 dí-
rek. Přední díl byl vystužen vložkou 
ze štípaného rákosu. Rozšířila se zde 
také bohatá výzdoba. 

JELITO. Při nejstarším způsobu 
oblékání se spodní sukně podkasává 
a podvazuje. Po roce 1900 se už užíva-
jí jelita, šitá ze zbytků. Sukně na nich 
dobře drží, nezařezávají se do těla 
a mají lepší splývavý tvar.

SUKNĚ. Sukně příliš nepodléhaly 
módním vlivům. Sešívaly se z pěti až 
sedmi půlí . Spodní nejužší, postup-
ně nabývaly na šíři. Plátěné se všíva-
ly do pásku. Vepředu vlevo byl nešpo-
rek – rozparek. Přední díl byl hladký 
rovný. Jednak je to pozůstatek dřívěj-
ší fáze, kdy se sukně nosily nesešité, 
později se do vrchu sukně všíval díl 
levnější látky, pod zástěrou není vi-
dět. Do 18. století se nosily drobně 
naskládané černé nebo tmavě mod-
ré glancované sukně z lesklého plát-
na. Ke konci 19. století se do pevné-
ho pásku všívaly jen prací sukně. Hed-
vábné se v pase navlékaly na šňůrku 
(s ohledem na náchylnost materiálu). 
Tyto lehké sukně se v rubu podšíva-
ly “škurplou”, aby byly tužší a držely 
v naškrobených spodnicích. Na rubu 

dole byly sukně zesíleny plechem, ba-
revným pásem plátna, který při tan-
ci plnil i ozdobnou funkci. Kolem roku 
1900 se na spodní lem sukní začal při-
šívat kartáček  a na bílé sukně se za-
čaly vyšívat zoubky. Nejstarší ozdo-
bu sváteční sukně tvořila široká jed-
nobarevná hedvábná stuha našitá 
ve spodní třetině. Po 1. světové válce 
se začalo užívat celé spektrum apli-
kací. K brokátové sukni je však mož-
né nosit pouze rukávce s kordulkou. 

FĚRTOCH. Byl zcela nepostrada-
telným kusem oděvu. Všední je zástě-
ra, sváteční je fěrtoch. Starší fěrtochy 
byly velmi široké. Šily se ze dvou půlí. 
Taftové fěrtochy byly ze všech nejjed-
nodušší. Je to obdélník látky v pase 
navlečený na šňůrku. Na tyto fěrto-
chy se vzadu navázala stuha na kon-
ci zdobená monogramem a jednodu-
chou výšivkou. 

HÓZLENDR. Jinak také turecký 
nebo vídeňský šátek. Běžně se rozší-
řil až po roce 1840, dříve se nosívalo 
šat a plen. Před polovinou 19. století 
se šátky vázaly v týle na uzel. Pozdě-
ji se úvazy jednotlivých farností dife-
rencovaly a staly složitější. Vzhledem 
k dobové hygieně vlasů se barvený šá-
tek podkládal pracím přiškrobeným 
šátkem.

ŠÁTEK S TŘÁSNĚMI. Je nejmoder-
nějším prvkem tohoto kroje. Vzorů 
i barev bylo mnoho. Byly velmi jem-
né, oblíbené po roce 1900. Tento šátek 
vytlačil dříve užívané půlky.

J. Chlupová
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Je ráno a celý kraj zahaluje šedivá mlha, ze které se vy-
nořují obrysy stromů. Znenáhla prosvituje slunce a v jeho 
paprscích se třpytí tisíce rosných krůpějí na posledních 
květech čekanek, kakostů a na každém stéble žloutnou-
cí trávy. Vlákna pavučin jsou jako šňůrky perliček. Pod-
zim hýří barvami a pestré koberce aster závodí s pest-
rostí jiřin a chryzantém. Podzimem voní jablíčka, ojíně-
né švestky i nažloutlé hrušky. Bílé břízy plýtvají zlatem 
svých listů a růžový vřes protkává stráně blízko lesů. Je to 
krása pro oči, ale přece něco chybí. Všude je ticho, ptac-
tvo už odletělo do jižních krajin a je slyšet jen cukrová-
ní hrdliček.

Kde jsou ty doby, kdy družstevníci sklízeli brambory. 
Na polích stály řady pytlů, mezi nimi se nemotorně pro-
plétaly traktory, které svým rachotem oživovaly zamlklý 
kraj. Vzpomínám si, jak jsme jako děti pálili suchou bram-

borovou nať – dělali jsme „čahón.“ V horkém popelu jsme 
pekli brambory zapomenuté na poli. Domů se chodilo sko-
ro za tmy, ruce i pusy černé od popela a na jazyku neza-
pomenutelnou chuť pečených brambor. Bramborový dým 
se držel v oblečení, ve vlasech i na kůži a to už dnešní děti 
vůbec neznají. Když bylo větrno, chodili jsme pouštět dra-
ky vlastnoručně vyrobené. Dnes je pohodlnější draka kou-
pit. Trh jich nabízí nepřeberné množství a můžete si vy-
brat od různých nestvůr až po krásné motýly nebo ptáky.

Když se rudě oranžové slunce schyluje k obzoru, všichni už 
spěchají domů, do tepla, k voňavému čaji nebo skleničce 
burčáku. A pak už se velice rychle setmí a na obloze probli-
kávají drobná světélka hvězd, signalizující první přízem-
ní mrazíky. Obchody nabízejí první péřové bundy a zimní 
boty, mluví se o palivu do kotlů a kotlíkové dotaci a čeká 
nás první škrábání okýnka u auta.

Krajinou se nese svěží dech máty i tlejícího listí a pod-
zim se ujímá své vlády.

M. Paulíková

Podzimní fejetonPodzimní fejeton



Výstavy při různých příležitostech 
a výročích mají v Blažovicích tradici. 
Pravidelné podzimní výstavy spoje-
né s posezením u burčáku, které po-
řádá obec společně s hasiči, mají po-
čátek v roce 2008. Letošní byla již de-
sátá v řadě. 

Na počátku v roce 2008 to byla vý-
stava ovoce a zeleniny. V druhém roce 
jsme mohli shlédnout ukázky starých 
řemesel a v roce 2010 jsme se kochali 
obrazy místního malíře Rudolfa Pau-
líka. Další rok kromě zahrádkářských 
výpěstků jsme obdivovali sbírku mo-
týlů a brouků blažovického rodáka 
Bedřicha Malečka. Na podzim roku 
2012 na nás ze starých fotek dýcha-
la minulost. Pro technicky zaměřené 
nám v roce 2013 pan Maleček zapůj-
čil svou sbírku počítačů znaky Apple 
od nejstarších k nejmodernějším, pan 
Kašpařík přidal předchůdce kalkula-
ček a další zajímavosti, a pro ty, kte-
rým technika nic neříká, byla vysta-
vena sbírka kaktusů pana Ryšavého 
ze Slavkova. Velmi nás překvapilo, že 
na výstavu přijeli lidé z různých kou-
tů republiky. A abychom se nevrace-
li jen do historie, v roce 2014 výstava 
fotograϐií „Jak je to hezké u nás doma“ 
nám ukázala krásu současných Blažo-
vic. V roce 2015 mohly děti všech vě-
kových kategorií od narození po sto-
leté obdivovat výstavu panenek. 

V roce 2016 jsme oslovili Kristýnu 
Vodičkou, která se ve své magister-
ské práci věnovala blažovickému ro-
dáku Stanislavu Hlučkovi, stíhacímu 
pilotovi na západní a východní fron-
tě 2. světové války. Ucelenost a od-

bornost podkladů, které byly vysta-
veny, ocenili nejen občané Blažovic, 
ale opět i nadšenci a odborníci z blíz-
ka i z daleka.

V letošním roce jsme požádali Janu 
Chlupovou, o které víme, že folklór je 
nejen její velký koníček, ale na toto 
téma psala i svou diplomovou práci. 
A opět jsme se nezklamali. Jana využi-
la svých znalostí i přátelství s dalšími 
nadšenci. Mohli jsme shlédnout krá-
su starých blažovických krojů a oble-
ků pro různé příležitosti, kroje z oko-
lí, a pro porovnání i ukázky krojů z ji-
ných oblastí. Návštěvnost byla opět 
velká. Nejen Blažováci, ale tradičně 
i lidé z okolních obcí. Velkou část ná-
vštěvníků opět tvořili nadšenci. Ten-
tokrát ti, kteří se folklórem a kroji za-
bývají, lidé z muzeí a nevím, kdo ještě. 
A tak po zdařilé výstavě nezbývá, než 
poděkovat. Rádi děkujeme Janě Chlu-
pové za její úsilí, které vynaložila, aby 
z blízka i z daleka přivezla různé kro-

je, za odborné popisky i výklad. Také 
za její vlastní blažovický kroj, který 
ušila, aby v něm mohla na různých ak-
cích vystupovat. 

Nedílnou částí každé výstavy jsou 
výtvory dětí z mateřské i základ-
ní školy, které vždy něčím překvapí. 

Děkujeme učitelkám za ochotu a čas, 
který věnují přípravě výstavy a dě-
tem za výtvory, které vždy pohladí 
na srdci. Mnozí návštěvníci byli pře-
kvapeni krásou keramiky a kovových 
ozdob od blažovických výrobců paní 
Renaty Richterové a Jany Müllerové. 
A samozřejmě nezbytná tečka – bur-
čák a uzené klobásky.

Výstava jako celek byla úžasná 
a myslím, že se všichni návštěvníci 
mohli do sytosti pokochat. Doprovod 
cimbálové muziky Kalečník z Rousí-
nova atmosféru skvěle doplnil. 

Poděkování patří i těm, kteří kroje 
půjčili, přivezli, nebo vyrobili ϐigurí-
ny na kroje a dalším více jak dvaceti li-
dem, kteří výstavu pomohli nainsta-
lovat, pohlídat a zase ji uklidit.

 M. Kalábová a P. Nohel
Foto: S. Chlup a K. Štěpánek

Tradiční podzimní výstavyTradiční podzimní výstavy
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Dnes jsme zvyklí, že po obou stranách silnic jsou příkopy 
(někde také zaorané) a mladším zřejmě uniká smysl, proč je 
předkové pracně kopali a pro vjezdy do polí budovali most-
ky, dnes již zarostlé a sotva patrné. Dnes vody ubylo a pří-
kopy ani při velkých deštích nemusí zabraňovat zatápěním 
polí a podmáčení cest. Již jsem psal, jak po velkých deštích 
valila z polí voda příkopem (za nás to byla ta příkopa) a než 
se dostala do otevřeného potoka u školy, tak zaplavovala 
okolní sklepy. Z těch pak museli hospodáři pumpovat vodu 
ručními pumpami „Raketemi“, které jinak sloužily na čer-
pání močůvky do „lejt“. Někdy museli nastoupit i hasiči. Pří-
kopy ve vesnici udržoval každý sám „před svým“ a kolem 
silnic místní cestář zaměstnávaný Správou silnic. Během 
roku zarůstaly vlhké příkopy bohatě trávou, ale o tu se ces-
tář nemusel starat, protože o ni měli vždy zájem chovatelé, 
a byla proto rozměřena na úseky, za které chovatelé zapla-
tili na obecním úřadě malý poplatek – každý rok znovu.

K příkopům patřily ještě aleje stromů – u nás to byly hlav-
ně třešně, pod kterými se chodilo na procházky, na jaře se 
setřásali chrousti a sbírali pro slepice. Na první „májovky“ 
jsme ještě mohli, ale zralé třešně byly Správou silnic ozna-
čeny a prodány obchodníkům (manželům Polákovým), kte-
ří nás pak najímali za menší peníz na trhání. Třešně od sil-
nic byly žádané, protože na rozdíl od třešní v zahradách 
nečervavěly, prý proto, že vápenný prach z našich silnic 
ucpával vrtuli třešňové dýchací cesty a třešním se vyhýbala 
– naše cesty bývaly z mokrského vápence. Po trhání zůstá-
val na stromech „obstrlíz“, na který se již mohlo. Vše skon-
čilo tím, že stromy u silnice, ač natírané vápennými pru-
hy, byly považované za nebezpečné pro houstnoucí dopra-
vu a zákonem bylo nařízeno přesunout výsadbu za příkopy. 
Za příkopy již Správa silnic žádné ovocné stromy nevysadi-
la a procházky pod kvetoucími stromy při dnešní dopravě 
by již stejně nebyly možné.

Kam tedy dnes na procházky s kočárky a odrážedly? 
Zbývají polní cesty lemované dnes znovu střídavými poros-
ty polních plodin. Jenže dnešním hospodářům často chybí 
tradiční výchova z časů před „kolektivizací“, kdy sousední 
i obecní pozemky byly nedotknutelné a obecní cesty slou-
žily všem k pojíždění a šetření před zanechávání nepřimě-
řených stop. Dobrý hospodář zakončoval obdělávání role 

úvratěmi a na cestu vyjížděl ohleduplně, případně za sebou 
„uklidil“. A pokud to neudělal, byl druhý den pomluven 
v kovárně, aby všichni věděli, „kdo to udělal“ a tak každý 
měl svou pověst, podle toho, v jakém stavu má hospodář-
ství, ale zvláště, jak se chová k „veřejnému“. Všímejme si, 
kdo se točí na polňačce s traktorem a vyorává z kraje cesty 
zpevňující drny! Ať se zase cení pověst dobrého hospodáře!

Také byly občas mezi poli úzké chodníčky, aby se hos-
podáři mohli v neděli podívat na úrodu a ostatní pokochat 
přírodou. Ty zmizely při halasném „rozorávání mezí“, kdy 
jsme se chlubili, jak zvýšíme výnosy o jednu brázdu, ale 
po polích pojížděli jako po dálnicích. Jak vypadaly a slou-
žily takové chodníčky, vidíme dnes již jen u role pana Kalá-
ba ku tvaroženským hraničkám. Podobně na tom byly svod-
nice, které sloužily k rychlejšímu odvádění vody z polí při 
nadměrných deštích. Taková svodnice byla obvykle porost-
lá malebnými křovinami – obvykle šípkem, ale též osázena 
ovocnými stromy a plná života, který je dnes v nenávratnu. 
Ptáčků, broučků, motýlů i léčivých bylinek bylo řádově více 
než dnes i bez péče ochranářů.

Naší největší svodnicí byl „vévoz“ – úvozová cesta ze 
Sivic, která končila za Mazálkovou a Kalábovou zahradou. 
Cesta vedla Na vrchách hlubokým úvozem, pokračova-
la jako svodnice provázená příkopem k dnešnímu remíz-
ku a dále mezi poli za zahrady. Voda, která se při povod-
ni nestačila odvézt do potoka ke tvaroženskému křížku, se 
valila dále po polní cestě a plnila příkopy na návsi, které 
nám sloužily k pouštění „lodiček“, ale hospodářům zapla-
vovala cesty. Jinak byla cesta využívaná k návštěvám léka-
ře v Pozořicích (doktor Procházka) a k nákupům textilií, 
nebo obuvi v Baťově prodejně. Jinak úmorná cesta se pří-
jemně projevila právě v úvozu obrostlém šípkovými keři 
a plném motýlů, který bylo možné jednou projít v hloubce, 
jindy po povrchu provázeným chodníčkem. „Vévoz“ doslou-
žil, tak jako dosloužila sivická cesta, když ji přeťala dálni-
ce. Jednotné zemědělské družstvo úvoz zavezlo a pozemky 
„scelilo“ – jak to probíhalo, popisuje pan František Mazálek: 

ZAROVNÁNÍ ÚVOZU: 
Tento úvoz povstal za dob dávných. Byl hluboký 3 i více 

metrů a nebylo vidět z jednoho konce na druhý a byl velice 
úzký tak, že tam bylo projet jenom jednomu povozu. Na pře-
lomu let 1958-1959 v listopadu byl tento úvoz zlikvidován. 
Toto zarovnání provedlo středisko STS Slavkov ze Zbýšova. 
Pásovým traktorem zarovnával pan Josef Šmíd, přiorávali 
jsme traktory, František Mazálek a Emil Brech.

Osobně jsem se toho zúčastnil.  František Mazálek 

Ještě nějakou dobu „svodnice“ chyběla a pole byla zapla-
vována, ale jak vody ubývalo, zmizel i příkop k vysázenému 
remízku a dnes je tam jen zcela suchá polní cesta.

Kdo by chtěl ještě dnes vidět, jak vypadaly svodnice 
před scelením polí, najde poslední Tužínovu svodnici se 
švestkovými stromy, blízko fotbalového hřiště a dá mi jis-
tě za pravdu, že takový umělý krajinný prvek je také sou-
částí „domova“.

Jan Kašpařík

Cesta k „vévozu”, dnes je to jen zcela suchá polní cesta, nyní 
zpola zaorána, jen ztěží se dá využít k vycházkám.
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ZDARMA PRO OBČANY BLAŽOVIC

K podzimu nerozlučně patří skli-
zeň dýní a následně pak mimo jiné 
jejich vydlabávání a zdobení obyd-
lí svítícími výtvory. Tato rostlina má 
původ v TAJENKA Americe. Do Evro-
py se dostala koncem 15. století 
v souvislosti se španělskými kolum-
bovskými výpravami. Dýně mají růz-
né tvary i zbarvení, nejčastěji jsou 
u nás k vidění oranžové plody. Všech-
ny druhy dýní se podílejí na snižová-
ní krevního tlaku a mají protirako-
vinné účinky.
1. Ryba s růžovým masem
2. Nejvyšší evropské pohoří
3. Nejdelší česká řeka
4. Stojí v čele státu
5. Oranžová barva anglicky
6. Ranní vláha
7. Nejčastěji používaný státní symbol

8. Země na severu Evropy mezi Nor-
skem a Finskem

Tajenka z minulého čísla: ovocné 
stromy. 

Připravila A. Kadlcová

Křížovka pro děti

LUBOŠ HRNČIAR

• zednické práce

•  zateplení, opravy,

konečné úpravy fasád

•  sádrokartony, malířské 

a natěračské práce

•  venkovní dokončovací 

práce

Tel.: 605 039 417
Blažovice Luční 287

www.lubos.deim.cz
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Kosmetika Lucie
KOSMETICKÉ SLUŽBY
 celkové ošetření pleti

 depilace teplým voskem

 barvení a úprava obočí a řas 

Nechte o sebe pečovat z pohodlí Vašeho domova. 
Vaše pleť bude vyživená a omlazená.

PERMANENTNÍ PRODLUŽOVÁNÍ ŘAS
metodou    řasa na řasu

 3D objemové
 5D objemové

Chcete mít vždy perfektně upravené řasy bez nutnosti líčení?

Kontaktujte mě prosím:   tel: 722 081 155 nebo Zahradní 314
email: lucie_vankova@centrum.cz

Lucie Vaňková    664 08 Blažovice   IČO: 06355927

í

Instalatérské práce:
nové rozvody vodovodů a kanalizace
rekonstrukce koupelen a bytových jader
oprava a výměna zařizovacích předmětů
kompletní rozvody v rodinných domech
opravy vodovodů a kanalizace
a další instalatérské práce

Plynařské práce:
prodej a montáž plynových kotlů
výměny, opravy a prodej spotřebičů
kompletní rozvody plynu a jiné plynařské práce

Topenářské práce:
opravy topenářského zařízení
instalace kotlů, topných těles
instalace podlahového topení
instalace radiátorového topení
topenářský servis a další služby

Požadavky uvádějte na adresu:

Milan Kalianko
Blažovice, Okružní 334, 664 08

mob.: 606 944 991, tel./fax: 544 243 070
E-mail: milan.kalianko@seznam.cz

www.vtpkalianko.cz

VODA-TOPENÍ-PLYN
OPRAVY-ÚDRŽBA-SERVIS

OPRAVY POČÍTAČŮ 
NABÍZÍM: 

•  opravy počítačů a notebooků 
•  dodávky nových PC, notebooků, příslušenství 
•  přeinstalace, odvirování, zálohování, obno-

vu dat 
•  modernizaci PC, zrychlení, čištění 
•  prodej antivirového řešení ESET 
•  datové rozvody, WiFi pokrytí, zasíťování domu 
•  IP kamery, vzdálený dohled 

Řípská 13, Brno, Slatina (areál vedle Porsche )
tel. 774 615 740 

jiri.zdrazil@opravypocitacu.com, 
www.opravypocitacu.com 

příjem / výdej zakázek - dle domluvy,
nebo dle informací na webových stránkách. 

Hledám domek se zahrádkou do 40 km od Brna. Opravy nevadí.
Nabídněte prosím.  Tel. 732 222 468


